

# 经济新闻 | 要闻

药品网购市场的日渐成熟正在引发各路资金的不断追捧,不过与这波热潮同期滋生的网上非法售药行为也在野蛮发展。除了部分无资质的网上药店非法出售假药、劣药外,部分药品B2C电商也不时擦枪走火,违规卖起了处方药。

近日,中国药品零售产业信息发布会指出,由于线下零售业务受到药品网购的冲击,今年上半年全国线下药品零售增速继去年后,再度下跌。而来自国家食药监总局再度严打新一轮网上非法售药的消息,则被认为是药品线下与线上业态博弈的结果。

## 网上售药八成有问题 食药监总局重拳严打网上非法售药

### 大量境内非法销售药品的网站将服务器设在境外

“非法经营者利用互联网非法设立网站,或在无药品销售资质的网站上销售药品,甚至大肆销售假冒、违禁药品。为了逃避监管,大量境内非法销售药品的网站将服务器设在境外,而人员在境内活动。”国家食药监总局如是历数医药类网店猖狂发展的问题。

依照该局最新披露的数据,目前全国有159家企业取得《互联网药品交易服务资格证书》,其中能够向消费者直接销售药品的网上药店已达101家。

### 线上线下矛盾待解

对于是次严打令的出台,业界的解读不一。2013年1~6月,天猫医药馆引导成交超10亿元,超过去年全年;同比增幅超过200%。而在2012年实现16.2%的增长后,今年中国线下药品零售业将再度面临销售增速低于医药行业增速的窘境。据2013年中国药品零售产业信息发布会的数据,今年线下药品零售业的增速将回落至13.2%。虽然这一数据好于在2011年跌破10%的数值,但依旧令市场感到压力重重。

不过,伴随着获准展开面向消费者售药队伍的壮大,网上药品交易的鱼龙混杂问题也在进一步凸显。单以ED药物为例,各地查处的互联网叫卖假药问题就颇为严重,近期某地即一口气查获了50万例假伟哥。而一些已经获得药品B2C证的网上药店亦不时被爆出在违规销售ED类处方药的问题。

据国家食药监总局安监局司长李国庆介绍,目前网上售药有问题的部分比例甚至高达八成,非法网上售药已成为一个非常严重的社会公害。为

时下,解决线上业务发展对线下零售业务冲击的问题,已经成为摆在全药品零售行业面前最大的问题。在海王星辰CEO张福祥看来,线上线下的冲突实际上是一个比较原始的冲突,而要解决这一问题,就需要多方介入实施差异化策略。

“这种冲突就是对产品的冲突,或者更直接地说,是产品的价格上的冲突。这个问题不仅是我们这个线上企业和线下企业需要解决的问题,同时,

### 医药B2C市场规模

2012年 16.65亿

2011年 4亿

### 2013年上半年线上线下药店零售增幅



打掉这一公害,继8月20日,国家食药监总局、国家互联网信息办公室、工信部、公安部、国家工商总局五部门共同开展打击网上非法售药行动后,8月26日国家食药监总局再发严打令。

依照新的严打令,国家食药监总局将会同国家互联网信息办公室召集主要门户网站、搜索引擎和电商平台等20多家网站召开会议,对整治网上非法售药提出要求,力求消除互联网药品交易监管盲区,以遏制网上售药中的违法犯罪势头。

也共同指向我们的上游的供应商,这个问题需要供应商和我们配合一起解决。”张福祥如是认为。

张福祥的言外之意,即药品的生产上从一开始的产品开发就应该考虑线上和线下不同的产品定位。不过,对于此前已经习惯在线下从事医药生意的国内大部分制药商而言,这一旨在让产品实现差异化的策略,要被逐步接纳依旧需要一个过程。

马建忠 南都供稿

### 新兴市场货币跳水 中国出口两头受压

美联储退出QE3预期引发新兴市场剧烈动荡,近期印度、印尼等股市大幅下跌,一个月内股市下跌10%左右。同时新兴市场货币大幅贬值,从5月初至今,印度、巴西货币对美元贬值幅度高达14.4%和16.7%,印尼和马来西亚货币贬值超过7%。

而与之对应的是,人民币对美元8月份再度走强,最近一周人民币对美元受购汇盘影响小幅回落,围绕6.12下方窄幅盘整。

暨南大学国际商学院副院长孙华好接受记者采访时表示,QE3退出预期导致新兴市场资金流出,造成货币贬值,同时也有国际资本炒作的因素。而我国有着世界上最高的外汇储备且严控资本流出,一般投机资本撼动不了,我国贸易顺差大且国内利率较高,经济相对稳健,仍对外资有较强吸引力。“只要我国出口能够挺住,人民币贬值的机会不大,接下来将保持平稳,维持在6.1左右。”

“这一次的货币贬值还只是问题刚开始,可能还有一些债务偿还违约等危机未暴露出来,新兴市场将面临更坏的考验。”商务部国际贸易研究院中国对外贸易研究部副主任金柏松告诉记者。

“对中国而言,新兴市场货币贬值,使其面临着抢市场的危机,更关键的是这些国家支付货款的情况差,将减少进口,而近期我国对新兴市场出口有所增长,出口比重超过发达国家,如果这一亮点难保,出口将遭受比1998年更大打击。”金柏松提醒说,最近中国出口企业应该提高警惕。辛灵 南都供稿

## 纽约油价创出18个月以来新高 国内成品油价格周末可能上调 幅度约在每吨200元,每升涨价0.1元~0.2元

等了一个月不见动静的油价,本周末有望再次迎来明显上涨。因为受叙利亚局势和战争消息影响,国际油价大幅上涨。8月27日,纽约油价上涨至18个月以来最高。多家市场分析机构认为,国内油价将在8月31日,也就是本周末上调,幅度约在每吨200元,每升调价幅度为0.1元~0.2元。郑州晚报记者 徐刚领

### 叙利亚问题抬高国际油价

市场担心美国等其他西方国家会对叙利亚政府采取军事行动,以至影响石油供给,8月27日,纽约油价上涨至18个月以来最高,布兰特油价涨至6个月以来最高,纽约期油升3.09美元,每桶收报109.01美元,升幅为2.9%。伦敦布兰特汽油升3.63美元,每桶收报114.36美元,升幅为3.28%。

据悉,虽然叙利亚原油产量并不大,但西方国家若对叙利亚实行军事打击将在很大程度上影响到整个中东地缘稳定,进而对全球原油市场产生较大影响。中东地区原油产量约占全球35%,一旦硝烟再起,对这一地区的原油生产和输油管道构成极大的威胁。

显然,目前市场担心叙利亚问题激化,甚至担心主要产油国伊朗可能受到牵连,在恐慌情绪影响下,短期国际油价预计仍有上涨空间。

### 0号柴油批发价一吨下调了200元

近一个月来,国内成品油需求持续低迷,政策调价也始终在调涨与不调之间徘徊,市场成交价格逐步走低。

昨日,记者从全国工商联石油业商会了解到,8月28日,郑州市场,主营销售情况稍有好转,市场整体交投仍淡,预计短线行情难有实质好转。中石化0号柴油批发价为7730~7750元/吨,93号汽油批发价9400元/吨,97号汽油批发价为10000元/吨。中石油:0号柴油批发价7730~7750元/吨,93号汽油9400元/吨,97号乙醇汽油10000元/吨。据了解,汽油均按量优惠。主营批发限价/零售价:0号柴油8120元/吨,7.29元/升;93号汽油9500元/吨,7.37元/升;97号汽油10054元/吨,7.79元/升。

上次国内成品油调价时间为7月20日。昨日,记者从全国工商联石油业商会了解到,7月22日,郑州

市场,中石化:0号柴油批发价8000元/吨,93号汽油9400元/吨,97号汽油10000元/吨。中石油:0号柴油批发价7950元/吨,93号汽油9400元/吨,97号乙醇汽油10000元/吨。

可见,近一个月来,郑州市场交投仍显清淡,0号柴油批发价下调了200元/吨,而汽油批发价变化不大。

### 周末油价可能上调

由于国际油价维持高位,多家市场分析机构认为,国内油价将在8月31日,也就是本周末上调,幅度约在每吨200元,每升调价幅度为0.1元~0.2元。大宗商品电子商务平台金银岛测算:截至本周一,参考原油(WTI、布伦特、布伦特Dtd、迪拜、ESPO)变化率为2.29%,仍处在正向区间的较高水平,继续支撑国内成品油市场看涨的预期。

8月,两次调价搁浅后,管理层也有调价维稳市场的充分理由。为此,周末调价可能性比较大。

### 7月郑州人团购花了5251万

本报讯 据团购导航网站团800公布的7月中国团购市场统计报告,7月份国内团购成交额达到30.3亿元,首次跨越30亿元门槛,环比增长16%,同比增长56%,而郑州的该数据也增势明显,7月郑州89.7万人参与团购,成交额达到5251万元,与去年同期相比增幅达84.7%。

通过对Android和iPhone客户端手机团购用户消费行为习惯分析发现,手机用户团购客单价远高于PC端,而iPhone手机用户团购客单价则又比Android用户高出9.3元。在消费品类偏好上,Android手机用户更喜欢团吃喝。

手机团购带来的一大改变是,团购早已从诞生之初清库存、吸引消费者光顾的手段演变成现在本地生活服务链条上重要一环,成为移动互联网在本地生活领域的重要入口之一,而近期百度与糯米的联合就与手机团购发展的助推有很大关系。目前已经有3个团购站背后被BAT(百度、阿里、腾讯)加持,团购格局或将重新调整。郑州晚报记者 辛晓青 实习生 谷长乐